

难啃“一碟200公里小菜”

加利福尼亚州的这条高速铁路被认为是美国首条高速铁路。它北起州府萨克拉门多,途经旧金山、硅谷、洛杉矶,到南端美墨边境城市圣迭戈,全长1287公里,设计时速300公里。看这些数据,与中国全长1318公里的京沪高铁相近。京沪高铁自2008年4月18日动工,到2011年6月30日通车,花了三年又两个月时间。加州高铁自2015年1月6日开工,出发已两年两个月,应该抵达某个里程碑了吧?

加州高铁率先开建的是中部福瑞斯诺至马拉德46公里段,然后向南延伸到贝克斯菲尔德,覆盖183公里。选择这里开工是因为这段线路难度最低。它穿越加州平坦的中央山谷,既无高山沟壑,也无河网沼泽,建设铁路基技术难度低,而且没有大城市,人烟稀少。按中国高铁建设速度,200公里以内的先导段经过两年的工期,应该已经贯通,进入试运行了。计划中加州高铁的这个中部路段将于2018年完工。那么现在也已应该初具规模了。

然而,除了加州中央谷区人烟稀少之地看得到一些孤独独立的桥墩外,人们看不到更多高铁的成形模样。梁没有架上,钢轨没有铺上,更不用说电气信号了,高铁车辆也没啥声响。2017年1月13日《洛杉矶时报》更是披露了美国联邦铁路管理局一份“仅供内部参考的机密审议草案”。据这份文件,从马拉德到贝克斯菲尔德这段线路可能要延后到2024年竣工,并且,这个日子还是得在资金到位的前提下。工程原来的预算64亿美元已打不住了,可能需要95亿到100亿美元才有望建成。

一碟200公里以内的高铁小菜

加州高铁进退维谷(上)

◆ 胡健

虽说加州富可敌国,但长年累月的高福利政策拖累财政。从政府日常开支中已经挤不出什么钱来支援高铁建设了。

► 加州铁路



要花这么大功夫?那么之后的旧金山到洛杉矶之间837公里的加州高铁主菜(原计划2019年通车)何时才能端上桌?而全部大餐1287公里的加州高铁更是遥遥无期了。

州长使出了洪荒之力

其实,加州高铁,每一步都很艰难。2015年1月6日的开工,是被“高铁粉”州长使出洪荒之力强推上马的。

早在三十多年前,年轻的杰里·布朗州长在他的第二个任期上,就提出了在美国西部这块丰饶的土地修建高铁的计划。但是,时机不成熟,高铁计划止步不前。

1996年,加州高铁管理局成立,原计划于1998年或者2000年正式启动民意投票,却两度遭到推迟。直到2006年才进行第一次民意投票,未获通过。

2008年中国京津城际高铁亮相北京奥运会,引起全世界瞩目后,一些美国人看在眼里,急在心里。当年11月,美国加州再次启动民意投票,终于以52.5%的微弱优势,通过了高铁项目经费计划,同意利用州政府发行的99.5亿美元债券和部分联邦拨款进行前期工作。

2011年73岁的布朗从施瓦辛格手里再次接过加州州长权柄时,摩拳擦掌,准备大干一场。经过努

力,在他第四个任期,也是最后一个任期,终于让美国高铁破土而出。

在2015年1月6日举行的开工典礼上,布朗激动不已,给加州高铁以高定位:“高铁跨越了过去和未来,跨越了南方与北方,将我们连成一体。”

当日加州高铁管理局在其官方博客上发布文章《开始的结束》,赋予这一天以历史性的意义。文章称:“1月6日已经把加州高铁变成了现实!人们谈论高铁项目的时候,不再把它继续当做纸面上的事情了——有些人总觉得这个项目有可能永远不会实现。”

博文力陈高铁所能带来的好

处:“美国长期以来,基础设施已经逐渐老化,亟待更新。作为西海岸的富裕州,加州的中央谷地却是在全美范围内都数得上的贫穷地区。高铁第一期的方案就是首先在此展开,这十分有助于帮助这里的百姓脱贫致富。此外,即便比起廉价航空,高铁在价格上仍将具有竞争优势。”

《洛杉矶时报》也高度评价道:高铁的开工建设具有重大的政治意义,这将使高铁项目的推进更加难以阻挡。

加州高铁开工典礼在福瑞斯诺举行。布朗州长甚至将这个名不见经传的小城市称为“美国高铁首都”。福瑞斯诺市长斯维尔安贞虽然是共和党人,也难得地支持加州高铁,说:“以后中部地区的老百姓想去别处做生意就变得更简单了。”

几年来,加州高铁管理局还多次公布了高铁项目的预期收益:第一阶段的计划将会在15年内创造99万个就业机会,即平均每年6.6万个。此外,随着项目的逐步落成,人们更多选择高铁进行城际旅行而不是开车,这还将会显著减少碳排放量。至2022年为止,高铁项目促进减少的温室气体排放量可相当于路上减少了1.8万至5.3万辆小汽车。

反对高铁者的理由

但是美好的愿景在美国却没起到提高认识统一思想的效果。

反对高铁的人仍然很多,并且,他们组织起来,准备与该项目进行长期的斗争。反对者们成立了质疑加州高铁项目公民联合会(Citizens for California High Speed Rail Accountability),并以简称CCHSRA设立了网站。许多纳税人对这种投资周期过长的基建投资缺少热情:未来再美好,那也是未来;美好未来的最大敌人就是诸多的不确定性。

玄机无界



达世新

17.暗中偷窥

这人也在观察对面创客们的活动,同时也肯定注意到了自己的行动!钟波达感到后背一阵凉意,这凉意钻进骨髓。他没有回头,眼睛盯着这倒影。他要辨认出这人的轮廓,重要的是特征!此人挺高……然而面前却忽然陷入了黑暗,抬头一看,原来是一片乌云随风飘来遮住了月亮。当月光重现时,那人影已全然消失!他随即转身大步跨上楼梯,然而上面楼梯及走道空无一人,眼前只是万家灯火。啊,看来此人要早于自己先到这里,钟波达的心头有一种过去在站岗时发现敌情的兴奋和斗志。毋庸置疑,忻飞的研究项目已引起了某个身份不明的个人或组织的重视。

必须要提醒他们注意了!等小门神最后一个走出来推电动自行车时,他缓步走了上去,小门神吓了一跳。钟波达打趣道:“你搞网安的怎么这么胆小?你还认识我吗?”“嘘嘴喂,你不是电视台的……达哥老师吗?几天前我同忻飞通电话时说起过你,他说你们呱呱叫的朋友,你今天来又有什么大事?”

“有啊,有人在暗中偷窥你们!”钟波达转身指了指斜对面灯光稀疏的旧楼,“大概是对你们的在研项目特别感兴趣吧!”“乖乖隆地咚,这还了得!”小门神的扫帚眉抖地一碰,“这比那次严重多了!”“哪次?”钟波达警觉地追问。“上个礼拜我和忻飞有过一次遭窃,我和忻飞借住在一块。”“哦,我这跟你去看看,方便吗?”“没关系,随便看!”小门神感觉到了这位记者大哥的好意。带他来到了与忻飞同住的地方,一个石库门里的亭子间。

有时起居之所更能读懂一个人。钟波达仔细打量着,床边的墙上贴着几张照片。他的旅行与他的爱好和创造有什么关联?他想听听小门神眼中的忻飞是怎样一个人。他需要镜子,不能以过去的经验来揣度现在的年轻人。

小门神告诉他,不久前忻飞又到德国考察过,他说世界上的一系列顶尖的创造发明,如火箭、喷气机、遥控汽车,甚至有可能最神奇

的飞碟都来源于德国。

钟波达不禁想起了一句话:“天才就是集中注意力!”接着他又联想到一本叫《黑太阳》的书籍。书中讲到,盟军在二战与随后的对德占领时期,发现了纳粹的不少深层秘密,极大地挑战了美军的想象力。想到这里,钟波达心头一紧,忻飞会不会在赴德探访这些秘密期间,引起了这类秘密组织的注意?要是这样那就复杂而危险了!如今他的周围怪相不断似乎也有某种缘由。

2012年11月3日。湖色潋滟的浦东东郊宾馆,平日的幽静被打破了,一场重要的科技创新会议——第五届“浦江创新论坛”在这里举行。会议由国家科技部和上海市政府共同主办,与会者中不乏中外政界商界和科技界的精英,当然少不了耳鼻特别灵敏的媒体人员。

尤子奇也随同钟波达早早地来了。虽然昨夜刚从广州飞来,但他眼眸发亮毫无倦意,善于熬夜又意气风发可是战地记者的强项。他笑吟吟地把媒体人员的吊牌挂在自己胸前。“呵,这次多亏你老兄费劲联系。这个会议对于我了解现在中国的创新业态和潜力很重要。因为要做好中国军机的深度报道,绝不仅是一个对往事的挖掘和解读,还应该包括未来发展的推测。”

“陈老将军这几天住院了,让我带给你的一样东西。”钟波达说着从自己包里取出一本装订成册的打印稿来。

尤子奇双手接过,一行字体朴拙遒劲的标题映入了眼帘:《铁翼红星》。“是老将军的回忆录!太好了!”尤子奇喜出望外。

他们很快进入了会议室。宽敞的紫金厅里,差不多已座无虚席。凭着军事记者的眼尖,他俩还是发现了两个中间靠后的位子,随即脚步加快占领了。尤子奇用肩膀碰了下同伴。“嚯,你的同事已经架好‘大炮’啦!”

钟波达放眼一看,果然,电视台技术人员已在长长的摇臂式摄像机前站岗待命,并操纵它摆动调试,真像高炮部队在训练。他不由叹了口气:“嗨,我们的传播技术还得加快发展,像这种有碍观瞻的笨重设备真该尽快淘汰。以后无人机完全可以替代它。你说对吧?”

可尤子奇“唔唔”了两声没怎么反应。钟波达扭头一看,哦,他已翻开陈老将军的回忆录抓紧看起来。

31.拜访胡絮青老人

当年,来自全国各地的戏文系考生逾6000多人,进入复试仅140余人,最终录取20人。这可能也是中国考试史上蔚为大观的前无古人后无来者的奇迹吧。

初试三课目分别为:语文、文学戏剧知识、写作。自以为“写作”是我的强项,“语文”应该不会差到哪里去,“文学戏剧知识”自1972年复习至今的储备量也该到位了,所以初生牛犊不怕虎地赤膊上阵了。可惜的是,已然忘了“写作”考试的题目,更忘了我写下的内容。

不管怎么说,反正到了发榜的那一天,居然看到了自己的大名高高盘踞在复试的红榜上!后来才知道,上海一共去了四十几位考生,进入复试仅两人:我和另一许姓朋友,是上海烟草机械厂的职工。一想到考试的全部人马为六七千之众,仅剩下140余,其悲壮惨烈之状真有些令人不堪回首。这是在复试时,一位监考老师告诉我的,并说我是上海考生中考试成绩最好的。

这未免让我吃惊。而更为吃惊的则是那位姨父。居然连说,不可思议,一个普普通通的工人竟能从六七千考生中脱颖而出!继之直截了当地问我有什么困难,他当尽力为之。我想了一下,说,我的文艺理论是弱项,能否找些这方面的书籍让我临时抱佛脚充充电?

姨父思考了一会,说,这样吧,我带你去老舍先生的家,问问胡絮青先生有没有这方面的书籍?于是我们便踏着脚踏车去到了丰富胡同。进了胡同口跳下车的时候,他忽然说,不是想讨你便宜,我们还是以舅甥相称比较方便一些罢。我同意。于是我成了“新生外甥”,他便成了“家杰舅舅”。

胡絮青老人是个极为热情热忱之人,当听说我进入了中戏高考的复试,竟连连祝贺我,弄得我十分不好意思。家杰舅舅向胡絮青说明我们的来意,说我这个外甥想借一些文艺理论方面的书,或者车尔尼雪夫斯基的美学著作,或者斯坦尼斯拉夫斯基的有关戏剧著作。老舍夫人凝神想了一会才说:“好久没有翻这类书了,也不知现在家里是否还有?让舒济给找一下吧。”

竹帘一动,舒济笑吟吟地站在了我们面前。她扶了一下鼻梁上的眼镜,有些为难地说:“这两种书,好想没有。不过我去找一找再说吧。”旋即,她出去了。接着,胡絮青先生聊起了老舍先生当年创作《茶馆》时的一些情景。舒济进来了。她歉然地说,书籍都堆在东屋,一叠叠的,还没整理过,所以无法寻找彻底,只找到一册《题材,人物及其他》,也不知有无参考价值?老舍夫人还热情地进到内室,取了一本《笔谈散文》借给我,说,“有些创作道理,都是可以‘通’的。”一个多小时过去了。我们怕累着她,便起身告辞了。

复试的最后一场笔试结束。有一位监考老师叫住了我,突然用上海话问道,你就是上海的管新生?我说对呀。于是便有一节在当时历史背景和上海语境下进行的坦率对话,一个老乡对另一个老乡的引导和交心。

“你是荡在社会上的社会青年?”“不是,我是厂里的工人。”“集体事业单位的?吃小劳保的那种?”“不,我是国营大厂家。”“那你为什么来考中戏?一旦进,你就等于放弃了国营单位。”“我喜欢,从小就一直喜欢文艺创作。”

“哦,原来这样。当年我也是像你一样血气方刚,凭着一腔爱好考上了中戏,又凭着成绩被留校当了老师,结果呢,北方气候不适应,饮食口味不适应,还要加上方方面面的风俗习惯不适应,当然了,辰光会强迫你慢慢适应的。对了,对了,个老婆也是北方人,又不像上海女人来得会做……你考虑过这一些吗?”“没有。从来没想到过。”“冒昧地问一句,你在北京有背景吗?你不需要回答我,我就可以告诉你,一般情况下北京是留不下来的。历来有这种规矩,上戏毕业生分配长江以南,中戏分配长江以北……”“那么,中戏会分配哪些单位呢?”“峨嵋电影制片厂,西安电影制片厂……”“那蛮好的嘛,做做电影编剧……”“还有呢,一路朝北出山海关,乌兰牧骑,大草原……”

我知道,他似乎在有意无意之间试探着我的意志。但年轻人追求缪斯女神的心呵,却是大山也不能阻拦,狂风也不能吹熄。

工人新村

管新生

